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BRANA KALAHIO, rodj. VULIN
BAWOA LUKA, Franca prešerna 14

Prilog za biografiju

MIJAILO TO?PIG
radnik i trgova# iz Mašića.

Rodjen je 19o2 godine u selu Krnete (sadđašnja opština Lekteši)

u ugleđnoj seljačkoj porodici, Završio je šestorazređnu osnovnu

školu kod čČagnih sestara u Bos. Aleksandrovcu i trgovački zanat

kod Švabe HNajmana, tekodđje u Bos. Aleksnnarovcu. Otac Mile bio

je ugleđan domaćin, cjenjen i poštovan u okolini i ako Solunski
đobrovoljac pripađao je opoziciji i svoju djecu odgojio je u slo=
bođarskom duhu

Mijailo. Topić služio je vojsku u Bebru, 1923 1 1924. gođine,

gaje je bjo štapski pisar. Po dolasku iz vojske zaposlio se u
Podgradcima u pilani "A,D. Našička" i rađoo kao "škriban". U pi=

lani je radio od 1925 đo 19355., kada je otpuštem. Bilo je po posii=

je jeđnog velikog štrajka pilanskih i šumskih radnika, jer je bio
Šlen Strajknčkog odđborm. |

Priključio se naprednom radničkom pokžbetu kao mktad pilanski

Tadđnik i osjećao svu težinu rađa i eksploatacije šumskih i pilan=

skih radnikm. Povezao se sma Petrom Migimovićem iz Jablanice, na=

prednim rađnikom u pilani (kasnije član KPJ) i pošeo da djeluje
međju radnicimn, nli i šire, medju seljacima, me semo u Mašićima,

nego 1 u drugim selimas

Podgradci su tada (a i ranije) bili važan radđnički centar,
jer je u Pođgrađcima Pilema bila jeđan od najstarajih industrij=
skih pogona u Bosni i Hercegovini, Dobro organizovam napredni
sindikalni pokret okupljao je radnike, politički djelovao, širio
radničku kulturu i borio se.mzm njihova prava. U svim tim ekcijama,

pored Petra Misimovića i drugih, učestvovao je i Mijajiio Topić•

U fbagrađoce je stisalo mmogo zabranjenih knjiga, brošura i

štampe, koje je Mijailo davao radnicima na čitoenje, ali ih je do=

mosio i kući u Mašiće, čitao i davao seljacima neMitanje. Knji=

ge i đruga štampa stizale su u Podgradce iz Našica, jer su bili
povezani sa napređnim radničkim pokretom u Mašicama, gaje se na=

lazila direkcija zajedničke firme kojoj su i Podgrađci pripadali»
>
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O rasturanju i zamjeni knjiga svestramo se brinuo Mijailo Topić, kao
jeđan od najpismenijih medju svojim drugovima

Koliko je to bila organizovana, stalna i čvrsta vesa ipmedju
Našića i Podgrađaca, odnosno naprednih radnika u tim pogonima može
đa posluži i ovaj podatak. I poslije, pošto je otpuštem sa posla i
prestmo rađiti u Podgrađocima, Mijailu su stigale mmige iz hašica,

vezom preko Podgrađaca, Turjaka i Jazsovcaas

Kađa je u Podgrađcima izbio štrajk 1933.,gođine i Mijaila su Xxx

isatrali u Strajkački odbor u kojemu su bili: Petar Misimović, I1ija
Šinik, Mirko Panić, Mile Šešum, Savo IJepojević i još neki, Ovaj
Štrajk imao je veliko ođjek, ne samo međju rađnicima najširem podru=
ščšju, nego i međju seljacima. u okolnim selimgm, Seljaci su se soliđariss

8ali sa rđniocima i pomagali šŠtrajkače prema svojim mogućnostima i
to prvenstveno u hrani , i[[]

Pošto je otpuštem sa posla došao je kući u Mašiđe (otac Mile
preselio je mnogo ranije iz Krneta u Mašiće), otvorio je trgovač=
kua rađnju u kući Perovića u ortakluku sa Antonom DošenowWis Mijlje=

vića (ubijen 1941. kao ustaša). Kađa je uz svestranu pomoć oca Mi=

le izgradio vlastitu kuća, onda je samostalno Giworio rađnju. Zap=
ravo čim je Mijailo otpušten sa posla 1933, i došao kući, otac Mi=
le je nastojao da on što prije izgradi sebi kuću i ogamogBtali se
Prođavao je šumu i pomegao izgradnju kuđe, s, jJedđan dio prihoda je

dobijao i od zenlje iz Vojvodine koju je dobio kao solunski dobro=
voljac i koju je davao u zalupe

Kađa je Mijailo došao kuđi posldje otpuštanja sme posla i počeo
raditi kao trgovac, nasbhavio je i dalje da politički ajeluje medju
geljacima, On je i dalje održavao veze sm nekim drugovima iz Pilane
Podgrađeci, sa nekim srednjoškolcima i stuđentima, učiteljima, kao
i sm naprednim drugovima iz Beograđa, Banja Luke i Bos, Gradiške.
Medđjutim, njegov politički rad i stalne veze znatno su se proširi=

. Ji nakom othvaranja ssmostmalne trgovačke radnje 1957 godine• Ova
radnjs bile je punkt za sprovodjenje zadataka naprednog radničkog
sindikaulnog pokbeža, odmosno linije Partije• Rađnja je bila idđelano
mjesto đa strani ljudi uvrate, đodđju i zadrže se izvjesno vrijeme,
a da ne isazovu nikakvu sumnju seljaka i Žandara koji su vrlo često
krstarili selima• Ze rađosnale bili su to meki trgovci koji su neš=
bo kupovali od poljoprivrednih proizvođa 111 paK nešto nudili na
prođaju•
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U to vrijeme dolazili su kođ Mijsila: Jovo Vulin, mstuđent

odnosno gradjevinski inženjer iz Romgamovaca, Golub Nešković, učitelj
iz Vilusga, Milovan Hrvaćanin, stađent prava in Rogolja,. Branko Vi=
đović, kovač iz Mašića, Ati? Topić, 'studmnt 12 Bos. Građiške ( jedan
drugog su zvali "rodđjo"}, Luks Slijepčević 1 Danilo Borković, učitelj
iz Turjaka, Vaso Starišljević bilježnik opštine Turjak, Vladeta Ra=
đdić, bilježnik opštine Bistrica, DJuvo Stojanović učitelj iz Vakufa,

Rađovan Vulin učitelj is Seferovaca i mnogi, mnogi još djaci, ali
'i radnici iz Mašića i okolnih sela koji su bili na radu u veđim gra=
dovima i povremeno dolazili kući u gelo»

Meajutim, glavna veza u sprovodjenju naprednih iđeja bio ·je
Iiija Darđić obućđar iz Karajzovaca, koji je živio i rađio u Beogra=
du, pomnati 'Komunista, humanista i revoluciona.' Za mwaki Ilijin
dolazak u selo u pogjetu rođbini u Karajzsovcima, Mijailo· je unapri=
jed bio obavješten, pa su Mijailo, njegov brat Vujo i Branko Vido =
vđa6, kovač iz Mašića, organizovali sastanke sa seljacima. Sastenci
su držani u Mašićimnm po Žaseocima, kao i u okolnim selima (Yilusi
Krnete, Rogolji) koji su bili snatno masovniji, Na sastancima je
Ilija držao pređavanja seljacimm o političkoj situaciji i sa njima
vođio duge TBSpOVOFE,- odnosno sprovođio 1l1jniju Bartije medju selja=
cimn.. Sav ovaj rad ođvijao se noću, a đa je organipzacijn rađa bila
besprekorna dokaz je da Žandari nikada ništa nisu otkrili ( i ako je
Ilija bio pod prismotrom). i pored njihovog čestog krstarenja po se=
lima i blizine jake Žanđoermerijske stanice u Bavo| Topoli

Pored ovih sastanaka. važnu ulogu imala Je naprednnsn, sabranjens
literaturm. Mijajlo je imao dostam „gabranjenih knjisa i časopisa koje
je dobijao iz.Našica, is Beograđana koje je slao Tiilja Darđiđ, neke
knjige mu je donosio i Jovo Vulin,. kao 1 drugi ajeaci i 'stuđenti»
Knjige su davane na čitenje povjerijivjm ljudima, kružile po Beldgn,
a Mijailo se brinuo da sw: atalno na čitanju. LJuđi su đolamili do=
nosili ili zamjenjivali knjige, Što je opet pogođovala trgovačka
rađnja, jer je otklanjala svaku sumnju.Uu bilo kakav rad. izuzev rKRyi
trgivine. NJegova trgovinm bije bila kao druge (jer je i Mijailo
bio đrukčiji od drugih trgovaca) da seljaka prevari i oguli, nego su
seljaci đolazili kao u svoju kuću, jer su tu mogli da se pomognu U
teškim situmcijamm, Davao je seijacima' kađa im Bapne, žito i robi na
kređit bez kamata, bem mjenica, onnmko nm povjerenje Što su seljaž
veoma cjenili,.
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Mijailo je mnogo čitao i israstao WR dobrog marksistu. Obra=
movan, načitan, uzdigao se iznad sređine k kojoj je živio i bio je
u mogućnosti da povede mase. Pošten, praveđan, dobar arug i avijek
spreman da drugima pomogne, uživao Je ugled 1 poštovanje svoje oko=
line. I pored brojne porodice stizao je sve, da rađi u rađnji, da
održava mnoge veze sa napređnim ljudima i đa rađi na svome ličnom
uzđizanju. NJegova ženama Anka žalila se nekim rođionmma: "Onaj moj
muž će ođoraviti. Po čitavu noć čita!, Rezultat toga rađa i "čŠita=
nja" Mijaila i njegovih drugova bio je da je čitavo selo prđpađalo
opoziciji i da ne samo u Mašićima, nego i u okoinim gelima nije
uspjevao ni jedan zbor režimske rađikalne stranke„

Okupacija naše semlje aprila 1941 gođine zatekla ga je kod
kuđe u Mašićima. Prilikom rasula bivše jugoslovenske vojske upu#
đivao je seljake đa sklanjaju i čuvaju oružje i municiju "jer će
to nama trebati", Još prije pođizsamja ustanka (a prije Žetve) po
zadatku Rađovana Vulina, odnosno Mjesnow komiteta KPJ Banja Luka,
čije je direktive Ređovan prenosio) vrši se u selu sakupljanje ži=
ta koje je u Banja Luci đijeljenmo kao !lorvena pomoć", I ovdje su
Mijailo i njegova rađnja imali važnu ulogu Šito je đovoženo u ra=
dnju, a onđa preko Vilusa, Romanmovaca otpremano za Krnete, a otu=
đa đalje u Banja Luku,

il prije podizanja ustanka Mijailo održava vezu sa drugovima
koji su se sklonjli u Kosaru. Šalje oružje, municiju, Knjige iz
svoje bogate sbirke zabranjenih knjigama, radđio aparat (koji je srt=
ric ĐJuro digo iz opštine), baterije i drugi materijal koji je tre=
bao drugovima u šumi, Sprovođi mmoge drugove na Kozaru koji su Dpo=
bjegli ispred neprijateljskog hapšenja.

Dolaskom vlasti NDH, Alibeg Građaščević, pretsjednik opštine
Romanovci odredio je Mijaila Topića, kao najpismenijeg u selu za
starješinu sela Mašići. Taj isbor je jako pogođovao ne samo Mija=
ilu i selu Mašići, nego i NOP=u na Komsari u cjelini.. Kao stmarje=
šina sela mogao je mnmogo više da se kreće i odlazi u Novu Topolu
i Bos. Gradišku, da mnogo toga vidi i domsna korisnog za NOP. U tome
mu je mnogo pomagala i njegovo dobro poznavanje njemačkom jezika,
Kao starješinm selm odlazi i na Kozsaru. , a ukućanima. kaže sko ga
neko buđe tražio da je otišnmo u Bos. Građišku po poslovima starje=
Šine sela. Rađi toga su jednom prilikom kađa su bili u Mašićima
Ratko Vujović Šoše i Josip Mažar Šoša u razgovoru sa Mijailovim
bratom Vujom rekii: "Da nam je više onakvih starješima sela kao



Mijailo",
Zahvaljujući njegovoj shalažijivosti i Želji da pomogne

svojim seljacima koji mu imali veliko povjerenje u Mijaila, spa=
sio je selo od pokolja, Negdaje u drugoj polovini maja 1941, kako
se sjeđa Gojko Jotić, ustaška vlast posvala je sve muškarce sta=
rije od 16 godine da dodju u orkveno dvorište u Mašićima,. Razlog
je biđo jedno anonimmo uojenjivačko pismo upuđeno is Mašića vele=
posjedniku Giigi Matijašu iz Šibića Hanam.\Ucjenjivač je tražio
Joo.ooo dinara da Gligo ostavi kod jednog mosšma u Mašiđima ili
đe on i porođicama biti poubijani, a imovina zapaljenme

Na ovaj skup došao je ustaški časnik (oficir) i Gligo Mati=
jaš u pratnji ustaša i tražili od starješime sela đa pronadju
krivca u roku od 12 sati 11i će svi odrashi muškarci 15 Mašiđa
biti streljani. Mijailo je tražio da se krivac jav}, pa pošto se
iz mase niko nije javio, Mijajilo se obratio ustaškom oficijui
"Gospodine, niko se nije javio Ja vam se obraćam molbom: pusti=
te 1judđe i djecu kući. Za taoce đovođim cijelu moju porodicu.i
đajem garanciju da đu ušiniti sve Što mogu đa pronadjem krivca•
Ako ga ne pronadjem poubijajte svu moju porodđiou i mene", Selja=
ci su pušteni kućđi,a Mijailo je obilazeći kuću po kuću uz mnogo
truđa pronašao krivca i spasio selo od sigurnog pokolja

U podizanju Narodnog ustanka saradjuje sm Rađovanom Vulinom
koji je bio zađužen ma dizanje ustanka na ovom području. Dobro
obavještem o svemu Što je Partija pripremala i sprovođila, iđeje=
no do kraja vezan i odan Partiji, đobar organizator, bio je Švr=
st oslonac Narođnooslobođdilačkog pokreta na ovom terenu. . Rađi
neumorno, održava veme sma napređnim drugovimsm na, terenu, ali i
sa vojnim i političkim rukovođioocima sa Kosare: Josip Mažar Šo=
ša, Ratko Vujoviđ Čoče, Duško Bojaniđ, Vladimir NMmwmet Braco Ko=
zarčenin i drugi. Objašnjava seljacima ciljeve NOB=m i upoznaje
ih sa situacijom u svijetu. Učestvuje na masovnom sagtanku komu=
nista, gimpatizera Pertije i naprednih drugova u školi Krnete
(septembar 1941.) koji je po đdirektivi Mjesnog komiteta KPJ Ba=
nja Luka organizovao Rađovan Vulin uz pomoć nekih Šlemova Parti=
je, u vezi dizanja ustanka i ajelowanju aktivista medju masamse
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Dolaskom partizamskih snaga u Mašiće, Mijailo Topić je izabran
za prvog prežbsjednika Seoskog narodđnooslobodđilačkog odbora gela
Mošoća. Bilo je to na masovnoj konferenciji đecembra 1941. godine
Organizuje rad Seoskog NOO=#., na sprovodjenju svih zađatska koji su
tađa u tako teškim i složenim uslovimm stajali pred narodnom vlasti

Uskoro, nakon formiranja deoskog NOO=#, prišio me i formiranju
Partizanske pozađinske čete: sela Mešići u kojoj je bilo oko 1oo0
čiihnova, uglavnom omlađingca. U ovu Četu Mijailo je uključio i svo=
ga najsterijeg sina Peru. Četg, je imala poluvojnički karakter, s za Ku
komandira čete odredjen je Mijailo Topić, Šeta, ili pojedini njeni dje
dđjelovi učestvovala je n svim akcijama koje su sprovodili partizamnjı
rušenje mostova po selima, rušenje telefonskih linija, držanje strms=
še u Belu, obavljanje kurirskih sadataka i drugo.

Povlačenjem partizanskih jedinica 15 marta 1942 godine dublje
u šumu, sa partišanima se povukla i Posađinska partizanska četa sa
Svojim komandirom Mijajlom Topićem. Jeđan manji broj mladiđa iz če=
te stupio Je u Drugi krajiški ođred, uglavnom stariji, koji su slu=
žili vojskhR ili su imali oružje» Veđina je ostala sa Mijailom i đa=
1lje su organizovano, pod njegovim rukovodstvom pomagali front, Vo=
dio je četu (mart,april 1942) u Bistrici i Gašnici na imrađi odbrgn=
beme linije postavljene prema Trešnjiku, prekopavanjem puteva i po=
stavljanjem, odnosno uhkopavanjem stubova radi uništavanja neprijatelj=
skih vozila.

U velikoj neprijatelHskoj ofanzivi na Kozaru nije se uspio
probiti iz obruča. Nijemci su gm uhvatili i poslije zatbvora u "ocroj
kući" u Banja Luci, otpremljen je u logor u Zemun. Kako je pričao
Vlado Makić, učitelj 15 Romanovaca (koji je sajedno·.s Mijailom ote=
ran u logor, oteran u NJemačku na rađ 1 preživio rat) koji je bio
zajeđno sa Mijailom, da su sa strašno mučili. Navođno, neko ga je
izdao đa dobro govori njemački, s nije se javio kađa su Nijemci tra=
žili tumača. I pored atrašnoh mučenja nije ništa priznao, niti je
koga ođao. Umro je u najtežim mukamam.. Tako ge hrabro završio život
Mijailla Topića, doslednog borem revolucije.

Ovi pođaci ipmneseni kao prilog ma bografiju Mijsmila Topiča BU
samo dio iz njegove bogate revolucionarne djelatnosti. Bio je čovjek
kojega su krasile divne ljudske osobine s pravedan, human , dobar dYUEg,
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uvijek spreman.đa pomogne, Basluša i ohrabri Isticao se organi=
gatorsakim sposobnostima, hrabrošću i istrajnosti u Tadu• U rađu

nije Žalio sebe i' sve podređio borbi –za bolji život i dostojanstvo
čovjeka. Imao: je šenu i 7 djece od šesmnaestogodišnjeg mladića koje=

ga je sa sobom poveo. u partizsane,.do novorodjenčets-• Njegova kuća. -

je gapaljena u martu 1942 godine, m Žena i ajeca sa isbjegii. U

ovoj kući. održana je prva "Partizamska satbava 7 januara 1942 godine»

Mijailova Žena Anka uz mnogo. truđa uspjela je đa sačuva i prehrani

ajecu i ako je ostala bez igaje ičegas Međutim,. ovdje treba napo=

menuti da je nailamila na veliku pomoć seljaka 15 Donjih Vilusa,

pa i Miljevića, čije kuće. nisu popaljene i imovina uništena u ko=

garskoj ofanzivi, Bili su to Mijailovi dužnici im 194o godine (ko=

ja Je bila teška Za. seljake) pa BG Barbera svojom aužnosBti da dug

vrate Mijailovoj djeci,

Prilog za biografiju napisan na, Osnovu sjećenja drugova i sm=

boraca, istyYažmnog materijala o revolucionarnom radu 11ije Darđi=

·ća, sjećanja sestre Desce Topić Malbašiđć, razgovora sa nekim člano=

vima, borcima ip Partizanske . boseđinske čete, a djelimično i ličnog |

pognavanj&»

Banja Lua, 18,jula 1988, gođine, —

Napomena: Nije istraženo kada je postao član Partije. Pretpostav=

ka je ša je to koncem 1941 'Bodine, jer su njegovi zada=

ci koje je obavijao i njegova još ranije iđejna opre=
dđeljemost ukazivali na to da je član Partije•
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SdRGANJE NA DRUGA MIHAJLA TOPIGA

Nakon osnovne škole 1921=22 god. nastavio sam pehadjanje
gimnazije u Bes. Građišci i omdđa nakon dvije godine u Banjej Luois
To'moje školovanje bilo je vrlo teške i mu no, jer smm ramo ogtao
bez obnm roditelja, ali želja za naukom tjerala me je naprijed,2a
vrijeme Školovanja, često sam se navraćao braći u rođno selo Romm=
novce, Uz put sam upoznao mmoge ijuđe iz sela kroz koje sam prolamši
zie i rađo sam s njima rnzgovBTnOs haroXito sa 1juđima naprednih
mišljenja i gleđanja u bolju buđuć“nesž. ako sam se upozmao sa VF1lO
dragim i simpatiXnim drugom iz sugjedđnih MWađića Rhihajlom Mopićem,
šaj me je drug mnogo privukmo. Fo prirodi vrlo inteligentan, još
kao mlađić bio Je zađojen idejama radni"kog pokrota• Ovaj mlađi
čovjek satBGBBtagm školom i trgovaXkim zammtom bio je jedno vži=
jeme zaposlen na Filaeni u Uornjim rodđgrađcima. Tu sme kno djaci
gimnazije znali dolaziti bicikldma i kontaktirati sa radnicima i
upogsnavati se sa njihevim rađom i teškim životom pod vlašđu tadđanje
buržoazije. Tako sam se još boljB upoznao sm drugom Mihajlom, nešte
starijim od nas, na kogassu nas uputili kađ smo pitali sa Bindi=
kalnog povjerenikm• mihajlo ponovo naglasi đa smo bliži zemljaci,
da sam veli is susjednih mašiđća, rođjen sam u &rnetaema, a u Školu
sam išao u nomanovcima»

Ovaj drug i ako sa 4 razređa osnovne škole bio Je izgra=
ajen ništa manje ođ nas sa gimnazijom. Sve nam je pričae i povjersms=
vao u pogledu nezađovoljgtva i teškoća u ođnogu poslođavaco i rađ=
nika• Qvaje je neprestanm borba za prava radnika. Ja sam škriban,
mjerim obradđjene klecovoe u Šumi i preuzimam od akordnih grupa Bje=
kača. Isto take je radio i ma samoj pileni.= A često sam ispred
Bindikata užesnik u komisijama keđ obraXuma radnika u Filmnide=
sto puta sam Wu nevolji kođ poslođavac&,, jer me stalno prevjeravajau
prnajućđi đa se borim za prava nag radnika

Borbe šumskih radnika u mnozari bile su kako prije I. sve=
tskog rata, tako i poslije I avj•rata„ kmko radnika drvosješa u
šumi, tako i radnika ma pilmni na obrađi drveta za razne potreba
inđustrije i gradjevinarstvan..• bilo je Testo buna i štrajkova, a&
najpeznatiji su onmi od 1928 = 193535 godine u kojima se isticao i
drug hihajlo Topić. Posnat je veliki štrajk eksploamtisanlh radnika
u dG. Fođgrađeima 1933 goddime u kome je ušmstvovao i Mihajlo, šunid
zaposlen kmo škriban. hadnici su *ražili poveXanje marTađa,
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posleđavci su ih odbili. U tim teškim borbama seljaci su pomagali
rađnikMći njihove porođice narošite u hrani,

Optužem, da mi je maturskm znađaćn pretkmnm crvenim nitima
kašnjen sam po Zakenu o zaštiti državehms gubitak časnih gradjanskih
pravm na 2 geđine.. Obzirom đa mi je pripremljene hapšenje i pene=
neo sudjenje odluio sam da emigrirsm u bilo koju ovropsku aržavu
kako bi eventualno mogao za SSSR. Makon Pranouske ustavio sam se u
Mastriji i nastavio sa studđijama graajevinskog fakulteta. Ye isteku

avogođišnjeg gubitka građjanskih prava zatražie sam ređeoWni paseš
u konzulatu u Gracu, dobijem ga i tako sam 1955 došao u jesen na
obilazak mojoj braći u hRomanovoe„

Na jesenjskom zboru kod orkve u Mašićimm susreo sam se BR
drugom mihajlom.KNaš susret je bio jako srdđažan. Pričali smo mnoge o
politici. PriMao mi je kako pripremaju veliki Btrajk Mmm Filani u
Ger. rođgrađeima. Smogao sam nešto literature 1 posjetio ga opet
prije ođlaska u Austriju. hazgovori o nezađovoljatvu i nemirima ra=
dnika uvjek glavna tema, kao i ometanje i razbijanje iJotićevskih
msborova po našim gelima.

Po završetku stuđija i nakon pobjede U.O. 1958, dobie sem
službu na nadđseru izgradnja i asfaltiranja ceste dajoe = Banja Luka=
Bos. Građiška. U ovom periođu do ulaska okupatora, sa drugom mMihajlom
sem se često sastajao, obilazeći ga motociklem, jer sam u blizini
imame 1 djevojkh koja je i denas moja Živetnas drugarica.

Đa li otpušten kao nepoželjan radđniks ili iz bojazni da ne
dospije u zatvor i ma robiju, Mihajlo sada nastavlja sa rađem u ma=
loj seoskoj trgovini u hašićima, gdje mu je i đalje bio omeguđen Kkon=
takt sa ljuđima. Rado su mu se ijuđi navrađali, sa povjerenjem mu pri=
lazili, tako da je zaista svugđje pozitivno ajelovao na okolinu Ta
ko sam ga i ja tu posjećivao sve do ulaska okuparoyra u našu zemlju.
Mihajlo, iako optbeređem mnogobrojnom porodicom uvijek je nešao vreme=
na da kontaktira sa naprednim ljudima, da Žuje nešto novo, dea kaže
svoje, đa traži literaturu iz koje moše još više sasnati i naušiti
da se suprostavlja vlastima ma razne nepravde i maltertiranje radnika
i siromašnih seljaka. Takodje se mnogo interesovao ga rad i Bivot
školsko i stuđentske omladina i rađo je slušao o nemirima i demonstra=
cijama napređne omladine i kroz razgovore ma s kim poedstionmo je
slobođarski duh naših 1juđi.
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Bio je prkosan i ponesan na svoje borbeno držanje pa gu ga kao XEtakvog ondašnji vlastodrBci i pvečavali.,

Pe ulasku okupatera ja sam otpušten is službe i uapšenjuna 1941. u B.Luci i u satveru bio doe konca đeoembra 1941. Otadavišenigam susreo tog dobrog drugn, Interesovao sam se za njega iBagnae da je teška Žrtva Kozarske epopeje„. Zarobljen u Kozari odstrane Nhijemaca sproveden u Urmu kuću u Banja Luošž, zatim je veđagrupa od 4 kamiona sproveđema nu Zemun u logor na Stare sajmištepeređ Bave.. Tu su Mihajlu slikovci pripremili užasan kraj sam pat=njama kakve. je mmlo koji podnio u legoru u Sajmištu. O tim mučenjimaeMihajla u logoru prišao mi je oševiđac, moj zemljak Vlado hakiđ,učitelj, takođje rođom iz nomanovnca, koji je iz tog logora odve=đen u r~pstbvo u MNJemačku i nekako preživio rat,

ttbo, tako je završio taj đivwni drug koga đu se uvijeksjećeti, drug Mihajlo Topiđ, iz sela Mašiđa, opština Bog. drađiška•
inače, hihajlo je bio sim Mile Topića, čuvanog i razsbo=ritog poljoprivrednika iz bhašića, cijenjeneg u cijelom kraju 1 šire,prisnat i posnat kao sposobam i pođduzimljiv,

Positivne omsobime drugm Mihajla svakako dmn su 8e odđra=sile i ma cijelu njegovu porodicu, Ođatle je isrnsla, iako vrlomlađa, u prvu partisanlknu toga kraja, koja je usela pušku odmah 41,njegova najmlndja gsestrs Desa, nosilac Feartizengske mpomenice 41, naj=stariji hjeczov sin tero, brat Vujo ita,

Na osnovu OVOB mog mjećanja ma druga hihajla,owMog sposob=nog i rađničkoj klmsi ođanog druga koji i pored mnogočlane porodicenije ništa žalio đa bi dao svoj uđio a velikoj i đugotrajnoj borbiebespravljanih ljudi za ljudska prava gaslužuje svako prisnanje, jerje sebe nesebiMno dao a slobeđu koju danas uživamo,

Ing. dovo Vulijrn B•T,
Banja Luka, d3trosmajerova

br. 17Tekst prepisa sravnili;
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SLAVKO HOSsNIĆ Prepis

Mašdći, opš, Bes Gradiška

SIJIEGANJE

na sagtanke u Krnetama pred raž

Rodjen sam i živio u Mašićima. Meje selo spadalo je medju
napređnija sela sela i većina ljuđi 1 prije ratm bavila se povrft=
larstvem. Selo je pripadale epoziciji. Rilo je mnege naprednih se=
ljaka, koji'su bill simpatizeri Partije. U selo je Xešće dolazio
Ilija DARDIG obuđar iz Karajzovaca, poznati komunista keji je ži=
vie u Beograđu,

Ilija Darđić česte je delazio u mzaseok Viđeviđi i tamo
održavao sastanke, najčećše ked Branka Vidđevića, kovača, Ilijm je
đolazio i u našu kuću, jer je otac Dmitar Posnić takeđjer prisus=
tvovao sastancima i bio pevemnan sa napredđnim seljacima, U našoj
kući održana sa nekolikm smastankm, zapravo Tlija je sastanke odr=
Žavao po grupama, najprije u Viđevićima, pa bi onda došao u naš
Zagelak Osorina. Sjeđam se da ru mn sastnmpk dolnsili i prisustvo=
vali: Stojan Kesiđ, Premnko dtanžić, Lijmiloe Topić, Vuje Topić i
mej atac. Ja nisam prisustvevao, nego onako pesmatrac sa strane,
hene nisu svali, vjerovatno te sar bio mlađ. Zatoravio sam ređi
đe je Iiiju dovođio Branko Vidđcvić, jer je on bio organizator i
avaki put je đolasie sma Ilijom. Tiranko je 4jelio brošure koje je
Iiija đononie, davao ih je i meni i jm sar 'ih Mitso„ Kelike mi je
poznate Bran&PDje T}Hiju Darđića pevezao sa Atifem Topićem i Adđemom
Kovačevićem. Nesnam koliko je bilo prisutnih na sastancima u Vide=

vićđima, ali pretpostavljam da su bili skore svi Videvići,

Jeđan masovniji sastenak održan je u Krnetama u škoiiA (ip
1938 godine. Sastanak je održavao Ilija Darđić, E. organizatori su
bili koliko sam ebavješten Pranko Vidović iz Wašiđa,i kijailo Te=
pić, kao i ušitelji is Krneta i Vilusa. Znam da su na taj sastanak
išli: ranko Viđović, Stejan Kesić, hiter TPosnić, Branko Stanžiđć,
khirko DJukić, Mijailo i Vuje Topić, a iz Romanovaonm je bio hiloš
Teđorbvić, iz Vilusa Golub Nešković, u?itelj, iz Seferovaca je bip
hadđovan Vulin, a iz Krneta uitelj kojemu neznam ime, Vjerovatne
je bilo ješ iz adrugih sela. Ovo su mi ispri*ali: moj otac Mitar,

..
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Rranko Vidović i hijaile Topić u našoj kući tek 1941 godine kadn

je dignut ustanak, take da sam ja ta imena zapamtie. Oni su pri=

šali: "Ovo sme mi rađili jJeš 195B godine i sađa je dešle pravs

vrijeme da se može raditi". Branko je još rekao najprije ćeme za=

paliti proefeserov Čarđak i edđdatle đemo krenuti, Čarđak je bio od=

mah preke puta kuđe Branka Videvića. Zapaljen je tek uoči Nove

1942 geđine,a prije toga pekupljenoe je žite 1 otberana sva stoša u

Kozaru,

Još jeđan masovniji saBtanak održan je u Kkrnetama 1939.

godine na kojemu su svi nabrejani u 1938 gedini prigsugtvovali(isuzev

Wirka DJukićm) evem sastanku. Znam đa je još prisustvovao Mile Ki=

lošević iz Romanevaoa. Ja sam vezio našim kolima Iiiju Dardđića,

Branka Vidđovića, svega oca Mitra nosničB, Branka Stančića i Stoe=

jana Kesića, Tamo su prije nam stigli: Vuje i Fijailo Tepić, Iinde=

van Vulin, Golub Nešković i Miloš Tođorović,. Bilo je i ostalih
koje ja nisam poznavao. hkislir da je moglo biti oko dvnađesetaBk

1juđi. Ja nisam bio na samom sastanku, šuvac sam konje, U Krnete

sme krenuli naveće u prvi suten,a vratili smo se iste neći nashon

održanog sastanka

Znam đa je na prvi sastanak koji je edržan u Nrne t::m=

1938 godine posjetioce iz našega sela i Iliju Darđića vezio Tede

Kojić zvani Mrkonja. Sakupljali su se u našoj kući, odakle su kre=
nuli kolima. Ja znam za ova dva sastanka o kojima sam! naprijed

naveo, a neznam da li je bilo još smBiRaHRKERX ovakvih sastinaka u

drugim selima.

kašići, 10,6.1984 godine

Tažnent prepisa ovjerava
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PRILOG ZA BIOGRAFIJU

MWIHAJLA TOPIĆGA auis Mašića

U dnevnom listu "Politika" svakodnevno Čitam feljtone

o Životu i dogadjajima pojedinih liknosti iz NOB=e• Tako sam u lisa

stu "Arena" prožitao KNKlanak o Stoji Kukrić "majki Sšeji", sažet

i istinit o ovoj hrabroj i plemenitoj ženi im sela Vilusi, koju
dobro poznajem, To me je navelo da napišem asajeđanje o svome kom=

šiji Mihajlu Topiću napređnom i plemenitom Movjeku, koga ustaški

sločinci svjerski ubiše u logoru u Zemunu,

Sve Što ću mapisnmti o Mihajlu ne pišem kao politišar

ili pripadnik nekog pokreta, nego iz istih ljudskih pobuđa, da

se njegovo ime sažuva od zaborava» Ja u stvari nšBam imao nikak=

ve veze Šta se sve dogadjalo do Drugog savjetwkog rata, odnosno

pađa bivše Jugoslavije. Borio sam se ža goli Živo, jer sam do

1941 godine bio sluga kod imućnijih seljaka, šegrt i nadničars

Moj otac Pero Jotić i Mihajlo Topić, kao i cijela poro=

dica Topića vrlo mu se slagali i voljeli kao neka bliža rodbina,

a bili smo samo komšije i kumovi, (Istina Mihajlo je bio takav

čevjek đa nije znao nikoga mrziti). On je bio trgovac, a moj

otac siromašni seljak, ali pošten 1 karakteran što je Mihajlo
vrlo cjenim•Qvakvo prijaželjstvo Mihajla i mopa oca Pere Jotdća

sprijateljilo Je Ž6dć i mene sa Mihajlovim sinom Perom, pa je i tg

razlog Što o Mihajlu dosta znam,

Mihajlo je trgovački zanat učio kod Švabe i odlićno

govorio mjemački. Neznam kada je završio zanat. Bio je jeđan od

najpismenjjih ljudi u selu. Otvorio je trgovinu u kući Vase Pe=

rovića u ortakluku sa Antunom Došenom iz Miljevića, aljš neznam

koje godine. Kasnije je trgovinu otvotio samostalho i rađio gBve

doe 1941 godine»

Ciklon je porušio Šumu u Komari 194o godine, pa su

traženi radnici sa sječu šume u Gornje Podgradce, pa smo ja, Raj=

ko i Ostoja Jotić otišli i ostali na sjeći Šume sve do kapitu=
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lacije Jugoslavije.Spavali smo u barakama sa veđom grupom stalnih
radnika. Poređ vatre se pričalo i časkalo do kasno u noć, Petar Mi=
simović iz Jablanice bie je predđdradđnik, te kada je ču» da smo mi
iz Mašića isprišao nam je, da je Mihajlo Topić radio n Gornjim Pod=
gradcima kao škriban (pređuzetnik), te da je radi nekog štrajka
otbpušten,(neznam koje gođine), te da je i on tada bio otpušten, ali
je kasnije vraćen na posao. I mi 1lddci smo mogli uočiti, da Petar
Misimović ima veze sa nekom organizacijom. (Petar je ubijen od stra=
ne ustaša u Jablanici )

Dolazi 1941 godind = kapitulacije bivše Jugoslavije, Vla=
st presednika opštine Romanovci preuzima Alibeg Gradđaščević iz Maši=
đa i Mišhajia kao najpismenijeg u selu postavlje za Btarješinu sela
Mašića. Već drugom polevinom maja iste godine, ustaše pozivaju sve
muškarce starije od 16 godine da se u B Masovna jave na zborno mje=
sto kod crkve u Mašićima. Svi smo mislili da demo ići nama Tad, pa s
smo se gotovo cijelo selo ođazvali pozivu Odmah nakon okupljanja
ustaše blokiraju crkveno dvorište. Medđju nama je i Mihajlo kao sta=
rješina sela. U dvorište ulazi jeđan ustaški ofiojr sa Gligom Mati=
jašem, veletrgovcem iz Šibića Hana. Oficir se obraća Mihajlu rječi=
ma: "Kneže, neko od bandita iz tvoga sela je napisao anonimno pi=
sme gazđi Gligi sahtijevajući, da u određjemom roku ostavi na panju
kod izvora Radogawac u Mašićima 3oo.ooo. dinara ili će i om i cije=
la njegova porođicm biti poubijmni, a kuća i sva imovina spaljena
Ostavljam ŠETLok do 12 šasovajia pronadjete krive ili ćete svi bi=
ti strijeljani"„, Napustio je orkveno dvorište i otišao zajeđno sa
Gligom u kuću Stahka Bijelića,

Mihajlo je szajaukao i rekao "Braćđo moja zar vas đovedoh
u smrž?b",, ođvojio se od nas sviju i stao u jedan ćošak, a nakon
nekoliko trenutaka obratio nam se i rekao, "Ako je krivac medju va=
ma, bolje je i časno, neka se javi, učinit ću sve što mogu da mu
se spasi glava". Niko se nije javio. Oko 11 časova dolazi isti ug=
taški oficir sa Gligom i obraća se Mihnajlu rijeXima: UlJesi ]i pro=
našao krivca", našta mu se Mihajlo obratio riježima "Gospodine, ni=
ko se nije javio. Ja vam se obraćem molbom, bustite 1Mude i djecu
kuđi,. Za taoce dđovođim moju cijelu poređiou i dajem garanciju đa ću
učiniti sve Što mogu da pronadjem krivca. A ako ga ne pronadjem, e.
poubijajte svu moju porođicu i mene",

Ustaški oficir i Gligo napustili su krug,a nakok-·kratkog
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vremena pozvali su Mihajla u kuću Stanka Bijelića i zadržali se
neko vrijeme, a zatim se vratili mazad u krug. Ugstaški oficir je
rekao: "Vaš atarješina sela je založio svoju porođicu i sebe za
vas• Idite kućama"1!, Svi smo se razišli, a ljudi su ismedđju sebe
govorili: " "Zlikovca treba Živog peći"„ Poslije nekoliko dana, se=
lom se munjevitom brzinom pronio glas da je krivac uhvaćen. Bio je
to Mitrović Sava bivši Žanđar koji je ostao slijep i živio u selu
Pismo je diktirao svome mladjem bratu Draganu, Znam da ga je Miha=
jado otkrio, ali neznam ko mu je pomogao. Zelenaš Gligo Mažtijaš,
kome je bilo stalo do novaca, a ne do ijuđskih Života, nakon krat=
kog vremena đoživio je tešku sudbinu. Došle su ustaše i naređile
mu, da užme Što može spakovati u kofere i protjerali ga u Srbiju,
a u njegovu kuću maseljene su ustaške porodice ip Hercegovine»

Pošetkom mjeseca juna 1941 godine, Mihajlo Topić po
noći dovođi u našu kuću Peru Bokana, Žandara iz Zandarmerijske sta=
nice Nova Topola, koji je obkpušten iz službe odmah nakon preuzima=
nja vlasti od strane ustaša, odnosmo usposkhavijanja Nezavisne drža=
ve Hrvatske. Moli mega oca, da Pero ostane kod nas i da spava na
štali dok se ne viđi kuđa će biti prebažen. Pero je ostao kod nas
nešto oko 15 dana,a onda jedne večeri se pozdravio sa nama i sa
Mihajlom otišao u nepoznatom pravcu, Poslije oslobodjenja Pero
Bokan je moga oca nekoliko buta posjećivao, imao je"Partisansku
spomenicu 1941" i čin potpukovnika. Bio je oficir Garđe (vjere=
vathno je i sađa u Beogradu), a ja ga nisam viđio od 1954 godine•

U bo vrijeme NJemačke vlsti tražile su neograničen brej
radnika od 158 do 4o gođime za Tad u NJemačkoj. Otišao sam u oDpŠ=
tinu koć bilježnika Mirka Grebenara i pođigao obrazac da ga popu=
nim za odlazak u NJemačku. Nagovarnao sam i Mihajlovog sina Peru
đa i on ide samnom, našta je Mihajlo rekao: "Ti si jedini iz sela
koji se đo sađa prijavio na rađ. da Peri neđam, a ti kako hoćeš"
Poslije ovakvog Mihajlovog kategoričnog odbijanja i ja Ban ođustaes

Negdje aređinom juna mjeseca 1941 gođine, Pero Topić,
sin Mihajlov povjerava mi, da je iz Nove Topole ođ kuće DJure To=
pića, strica Mihajlovog, inače mašinbravara, dotjerano u pletenom
velikom koferu dva rađio aparata. U to se uvjerio kad je u blizini
kuće Miloša Tučena otvorio kofer i vidio te radioaparate. DJura
je ove radio aparate ukrao iz opštine Nova Topolm, jer su svi ra=
dio apabati bili ođuzeti pred isbijanje rata i dđeponovani u opš=
tini, Ove mi je kasnije ispričao Vujo Topić brat Mihajlov,

Ja i Pero spavali smo u kukuruzani Mihajlovog oca
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Mile i jedne nšći smo čuli kako se Mihajlo, Vujo i DJuro dogova=

raju đa treba ponijeti sjekiru i xžX basamake, Znali smo da oni

ođoše da negđe pogtave be rađioaparate, ali se nismolh sudili nikoga
pitati. Medjutim, drugu ili treću večer Šuli smo njihov razgovor:

"Ovaj rađi kao sat", Vujo je primjetio đa spavamo u kukuruzani i
Tekao nam da tu više ne spavamo, jer je navodno opasmo, pa smo oti=

šli na štalu moga O0B,

Tih dana NJemaXka ·je napala Sovjetski savez, e Čemu mi ni=

smo pojma imali, jer se u to nismo ni razumjeli, ali je ispala jed=

nasa smiješna stvar. Nas nekoliko mještana rađili smo ma opravci bra=

ne=zajedničke vođenjoce na rijeci Jurkovici, a medju nama i Stevo
Vilendečić, jlnače pašanac od Mihajla Rakovića. Mihajio je došao i
obratio se Stevi riječima: "Pašo,što će biti, da đe biti, udario
Hitler na Nijemca", Svi smo se smijali, a Btevo je upitao Mihajla:

"Da nije Hitler na Rusiju", interesujući se od koga je on te čuos

Mihajlo se ispravio i rekao đa je čuo od učžitelja Ribariča u Ško=
1i u Mašićima. Pero je đoznao prigsluškivanjem, da su Topići kasni=
je nekoliko dana polupali rađio aparate i zakopali negdje u šumi,
I ako ja nisam mnao Šta je rab, ipak sam primjetio đa su tih dana
Mihajlo, Vujo i DJuro bili strašno neraspoloženi i zabrinuti,

Istog mjeseca kopali smo kukuruze kod Mile Topića, oca

Mihajloveg na njivi "Bujadnice" i tor jm, Pero fopić, amo đavaku=
šić, Rajko Jotić i Desa Topić, sestra Vujina i Mihajlova, Nešto iz
avanture, a da buđem iskren, bilo nam je kao dječacima teško što
je Jugeslavija propala, pa smo zapjevali pjesmu: "Kralju Petre di=

ko naša, pozdravlja te Kemal paša", Desa nije učestvovala u ovoj
pjesmi. Odjednom se 1 šume pojavio Mihajlo. počeo nas ružiti ri=
ječimar "Sram vas bilo, zar meznate da Sava i Vrbas nose leševe
i sa sitnije stvari. Balavoeij jedni, vaše je da rađite, a ne da bu=

đalešete. To da se više nigle usudili". Ošamario je sina Peru ne=
koliko puta i to je bio mznakh da tlo više ne smijemo Pbjevati,

Delazi kraj mjeseca jula 1941 gođine. Na Mrakovici na Ko=
sari avioni bacaju bombe, pa smo ja i Pero sa nekoliko ljuđi pošli

u grobije Gornjih Mašića koje se nalasi na brdau, ođakle se dobro
vidi Mrakovica• Kađa smo đošli zateklo smo Mihajla, Vuju i DJuru

Topiđajcoji su sjeđili i posmatrali bacanje bombi na Mrakovicm,. Da
nebi bilo kakvih komentara Mihajlo je rekao, da su neki 1l1juđi koji
su sjekli šumu, ostavili naloženu vatru na Mrakovici i da su usta=
še posumnjale, da se tu nalaze neki odmetnici. Obzirom, da je ove
riječi izgovorio Mihajlc kome je vjerovalo cijelo selo, ovakvi su
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sukomentari ostali sve. do joseni 1941 gođine., neovisno od toga

što je hm Kosari bilo čestih bombardovanja»

da sam se bogađjao sa bogatijim ljuđima u selu da za

njih ođrađjujem KULUK, a koji se ođradjivao na cesti Banja Lukasa=

Bog. Građiška• Nadzorni organ je bio putar, Ljubo Butorac, pa ne=
gdje u mjesecu septembru za vrijeme ručka, sjeđe i on sa nama, Moj

brat od strica Branko Jotić imso je litru rakije, pa je Butorac

malo popio i započeo priču, kako su se na Kozari pojavili odđmet=

nici i da Hrvatska vojska gine nemilice i da je sav sretan što
je putar, pa ga ne Zovu U vojskKU. Ja sam ovo Što sam čuo od putaram

ispričao Mihajlu i njegovom sinu Peri, Mihajlo je rekao: "To si is=

pričae meni i nikome više, jer mi može otići glava? I ako sam sto

posto bio giguran đa je ovo istina, nikome više nisam ni riječi

rekao.
Krajem mjeseca sepžbembra 1941. gođine hodao sam po šumi

zvanoj Kestenik, koja zauzima površinu preko 2oo dunuma i tražio

gljive. Qepod groblja Gornjih Mašića u jeđnom guštaru primjetim
četiri Xovjek&, Uplašio sam se „ pobjegao na put i uputio se kući,

Pređa me je izišao Mihajlo Topić 1 pitav me zašto smm pobjesaos

Kada sam to obrazložio, rekao je da se nemam šta bojati, jer su

to neki ljuđi kojima on prođaje šumu i ako je prođa, da ću ja uče=

stvovati u sjeXi, Medju pomenutim ljudima nisam uopšte primjetio
Mihajia, pa nije imao razloga đa izlazi pred mene, ali se On upla=

šio i bio uszbuajen• Tadđa mu više nisam vjerovao i posumnjao sam

daa om sa ođmetnicima, kako smo mi zamišljali da su partizani, jer

to ime niko nije ni spominjao i stalno se mislilo đa su na Koza=

ri čebnici. Istog dana navečer Mihajlo mi je ipak rekao: "Ake iko=

me reknmeš dna si vidio one ljude ode ti glava", Nakon kratkog vre=

mena ustaše su otjerale Kutiaču Miloša i DJurđa i Gajić Nikolu
iz Mašića, te Dejan Stejana iz Miljevića. Svi su oni ubijeni u
Građiški.

U mjeseou novembru 1941 godine, Tarabić Jovan moj drug

i komšija slavio je slavu DJrurđjice pa sam uvečer pošao na slavu

kod njega. Prelaskom preko rijeke Borne na mostu kod Tarabića kućay
brimjetio sam đa meko prema meni ide ma fenjerom. Bio je to Mdđdha=

jle Topić, pitao smRL kuda sam pošao. Kađa sam mu rekao, on mi je

savjetovao da nije dobro hodati po nođi, ali ga ja nisam poslu=
šao. Kada se on odmakao od mene, ja sam prođužio kući Tarabića,

ali sam iz mraka primjetio da su zamnom išli neki 1ljuđi koji su

sastali. U blizini Mihajlove kuće Mihajla su susreli neki ljudi
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i čuo sam sa njima razgovor, Mihajlova i Tarabićđa kuća Bu u

neposrednoj blizini pa je i on došao na slavu, istina nešto oko
25 časa. Upozorio nas je sviju da ne pjevamo i da se neko nebi
opio, jer da je on|jaasr eo žendarsku patrolu od 15 1ijuđi koji su
otišli premm kući njegovog brata Vuje. Mihajlo je bio neraspelo=

žen i jako zabrinut.

Sutrađam smo Žuli da su Žanđari tu noć blokirala

jlovog bmaMeas Vuje i đa su bili u zasjedi cijelu noć, ujutru iz=

vršili pretres kuće, doručkovali i Vuji rekli da je tužen da šu=
ruje sa odmetnicima. Negaje krajem đecembra 1941.godine (kađa +
je već bila javna tajna ko su Mihajlo, Vujo i TDJuro), Mihajlo
nam je na skupu ispričao kako su pomenute moći u Vujinoj kući

večerali neki rukovodioci NOP=a, da je Vujo trebao da ih spro=

veđe do sela Romanovaca, a da je Mihajlo sa fenjerom bio izvid=
nica. To su bili ljadi koji su sastali kađa su mene primjetili
Tonebalo Je samo 5o minuta pa đa Žandari koje Je Mihajlo sreo

đođju ij da ih poubijaju ili uhvate. Zandari su prošli pored Vuje
i ovih paržisanskih rukovođilaca na gvega lo metara, ali su oni
bili iza Živice, Vujo Je te đrugove sproveo u Romanovce, vratio
se nazad, primjetio da je kuđa blokirana i otišao u košar. Ski=
huo se 1 sakrio odđdijelo, oBtao samo u vešu i cipelama, načupao

sijena i ušao u Štalu praveći se da nikoga ne vidi, a pošto se
ip Štale ulazilo u kuću, ušao u kuću i rekao Ženi 1 sestri Desi
da je kuća blokorana, da buđe tišina i da ne prave nikakve pani=
ke. Kađa su Žanđari ušli u kuću i završili pretres kuće, sjeli
su i doručkovali jelo koje je uvečer ostalo iza partizana. Meni
ovo nije posnato, nego prenosim ono što što mi je magedne sa
nekoliko nas koji sme bili na straži, ispričao Mihajlo•

5lijeđi pad Gornjih Podgrađaca,a zatim Turjaka. Mislim
đa je to bilo 11 decembar 1941 godine. Mihajlo me poziva kući i

kaže mi da toga dema oke 21 čas treba da budem kod mjesta zvano
"Romanovačka tablja", a to je granica izmedju Vilusa i Romano=
vaca. Najći će jedna grupa naoružanih ljudi i da se ja javim
Jovanu Dejanu koji je u tojngrupi. Otišao sam na zborno mjeste

1 našao nekoliko omladinaca i starijih 1juđi, a medju njima:
Mirjanić Stevu, Popović Mirka i Dević Rajka. Ubrzo je stigla ta
grupa i odmah su nas prozvali, jer su imali naš spisak. za mene
je bilo čuđo kađa sam medju tim ljudima ugleđao naoružana Ris=
tić MJubu, meg Školskog druga i Zarkm Babljića iz Romanovaca,
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koji su se sa nmma pozdravili, Ostale u mraku nisam prepožnao•

Jovan Dejan nam je rekao da odmah nabavimo sjekire, krampove sl

buđake, jer idemo na rušenje mostovan u Donje Romanovce, Poru=

šili smo mostove i iste noći vratili se ođakle smo krenuli„ Jo=

van Dejan se izdvojio i otišao nekuđa, a kasnije se godofilo da
je streljao Ninu Vulinm koji je bio ugtaški agent Jeđan barti=
san koji je na rukavima imao neke orvene omnake kao činove, me=

ne je uputio da se javim Mihajlu Topiću, a ostale, koliko se sje=

ćam dm se jave Milanu NJešiću u Romanovcđma• Kađa sam došao Mi=

bajlu u kući je bilo raspološenje, a njegov brat Vujo je imao ha

glavi šubaru sa crvenom kićankom, TH je bio Rađe Raković koji je
mabedno sm Mihajlom pravio neki spisak. Mihajlo me uputio kući

da iđem i da se odmorim, a kada buđem poszvat, Zborno mjesto je

kođ Škole u Mašićima. Tog dana selo Gornji Romanovci je potpuno

spaljeno. Nakon nekoliko dana nas jedna veća grupa đobila je

poziv (ja sam nogio spisak onih koji treba đa se jave iz Gor=

njih Mašića), da se javimo kod škole u Mašićim , koja je noć
prije spaljenme

Na zbornhom mjestu kod škole u Mašićima formiraba je

Pozađinska četa. Za komandira čete pogtavijen je Mihajio Topiđ•
Mislim da je ova četa formirana za Viluse i za Mašiće. Uroš
Ugprac je odredjen za kurira izmedju Štaba odreda i pozađine•
Piljo Stanišljević, komanđir čete, održao nam je govoT• Tađa

sam prvi put čuo ko su ti odmetnici iz šume i da smo mi njihov

&astav. Meni ni danas nije jasno zašto smo mi bili Bosadinska,

četa, kada bes nas nije imveđena ni jedna akcija, sve do mjese=
ca marta 1942. godine, kao što su: napad na uataško uporište

u Mahovljanima kod crkve, rušenje telefonskih stubova na cesti
Banja Luka=Bos. Gradiška u blizini neprijateljskog uporišta, ru=
šenje mostova i đruge akcije. Ked nije bilo akcije, naoružani

partizani su mirno spavali,dok smo mi iz Pozadđinske čete dano=

noćno bili na položaju prema Novoj Topoli, Donjim Vilusima i
Donjim Romanovcima i dam smo se pri napadu neprijabelja kada je

blokirana Kozara, poslednji povukli, a naoružani parizani su
već bili prešli rijeku Lubinu, a medju nama i naš komandir Mi=

hajlo Topić Kasnije ću opisati naš rastabak.

Dana 1o januara 1942 godine bio sam na položaju u

selu Vilusimnm kada me je obavjestio komandir Mihajlo Topić

da se javim Vici Zaljkoviću, desetaru, u kući Gavre Grgića i
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da ću dobiti zađatak koji moram izvršiti, Svu koncentraciju usm;je=

Ti na izvršenje zađatka kojega ćeš dobiti. Došao sam u kuću Gavri=

nu i mzatekao Viocu Zeljkovića, Jovana Dejana i Nikolu Grkavoa koji

su bili u Vicinoj desetini. Vico mi je izđao naređjenje da moram

otići kući Blagoje Grkavcma, oca Nikolinog(Blagojina kuđa se nalazi=

la uz samu cestu Banja Luka=Boss Gradiška), odnijeti pismo koje

je napisao Nikola i donijeti tri pištolja 1 veću količinu metaka,
koje je Kikola ostavio kada je otišao u parbtbisane. Za taj Šadđatak

ću uzeti konja Cavre Grgiđa i na konju idi do kuće Miće ILJepoje=

vića u Donjim Vilusjma,a ođatle preko polja pješke. Snijeg je bio
dubok preko jednog metra. Obećano mi je ako izvršim zađatak UuBD=

ješno, da ću dobiti karabin, Ovo obećanje za mene je bila velika

sreća. Krenuo smem na zadatak, a usput sam mislio, zašto ovaj za=

datak nije izvršio sam Nikola Grkavac. Kada sam na konju išao Dpo=

red Škole u Vilusima i ako je već bio suton, pored mene je prošao

Anton San iz Miljevića koji je kasnije otišao u usteše i prepoz=
nao konja Gavre Grgića, rađi čega je Gavro kasnije uhapšen, osu=
ajen na smrž i pomilovan na vječitu robiju. Bio je u kasmnioni u SR

Sremskoj Mitrovici, ođakle su ga oslobodiie jedinice NOV=e•

Kod kuće Miće Ljepojevića sam ostavio konja i rekao: ako

se ne vratim, đa konja odvedu Gavri, a ja sam dalje krenuo pješke

do kuće Grkavčeve. Trebalo je prijeći više od dva kilometra mamRŽES

cjelca, snijega kuđa niko nije prošao od kađa je pao, ali ipak
sam stigao. Bilo je kasno veže kađa sam ušao u Blagojinu kuću i

zatekao neke dvije Žene, jer je Blagoja slavio. Izveo sam ga u

Štalu i dao mu pismo koje je on pročitao spram fenjera. Otišao
je u kotar, izvadio pištolje i municiju, stavio u konjsku zobni=
cu 1 rekao mi: bježi da te ne vidim, a Nikoli kažij "Moje ga oči
nikad ne vidilelM„ TI zaista nisu se nikađa ni viđili, jer je Bla=
goja i njegov sin Rađe oterani u logor , dan dva po mome dolasku

njihovoj kućđi ( U toku NOR=a pored Blagoje poginulo je i njegovih

pet sinova: Nikola, Rađe, Jovo, Veljko i Nedjeljko).

Vratio sem se oko pola noći i pređao pištolje i muni=
ciju. Kađa sam Vicu upitao hodu li dobiti karabin, rekao mi jet
"Časno si ga zaslužio, ali ti shvati da je sa nas svaki karabin,
pištolj i svaki metak dragoojen i da se dajm onima koji će to naj=
bolje iskoristiti tukućđi neprijatelja! a da ja nisam služio voj=
sku, te da ja neznam ni otkočiti karabin, a kamoli gadjati. Stalo
mi je u grlu, a pošto je Gavro slavio svi su bili pod gasom, Ponu=:
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djena je i meni vežera, ali od žalosti za karabinom nigam ništa
ni pogledao Otišao sam odmah kod Mihajia, komandira naše Pogsadinske

čete, ispričao Štm se dogodilo i kako sam prevaren, Počeo sam

plakati, On mi nije mogao ništa drugo reći i ako sigurno protiv

svoje savjesti, nego ono što mi je rekao Vico Zeljković

Dalji tok života kao partizana zajedno sa cijelom četom
Mihajla Topića i ostalih boraca teče prema potrebi, Svaki dan i
noć straža, Slijedi i akcija na sječenju telegrafskih stubova na
cesti Banja Luka= Bog. Gradiška, kadđa hvatamo tri švabe kod njiho=

vih kuća, koji su strijeljani kod kuće Savana Grujičića. Na ovo BžEX

strijeljanje Mihajlo reaguje jer je smatrao da to nije trebalo m»
učiniti, Mihajlo je stalno ma položaju. Obilazi straže, stalno
nas uči o budnosti i kakve mas kasne očekuju amko slušajno ne prji=

mjetimo neprijatelja i na vrijeme me obavjestimRP2baiBRoružanih
partizana Mihajlo se poslednji pri blokađi Kozare krajem mjese=
cm marta 1942 gođine povlači kada nam je izđao nareajenje da se

povučemo, jer je neprijatelj već sa Bvih strana: od Šimića, preko
Bakinaca, Romanovaca i Donjih Vilusa, već napravio obruč, Povla=
Šimo se„ Kođ kuće Jovana Tasovca stoje: Mihajlo, Rdubo Ljepoje=

vić, Mihajlo Bjelajac i Danilo Borković. Danilo nešto prijeti
Mihajlu Bjelajou da će na vojni Bud (Mihajlo Bjelajac je imao

neku funkciju u pozađini), m onda mi postavlja zadatak da se od=

mah vratim i da ođem u Mihajlov dućan, da ću u njemu naći tri KRJŽ

knjige u ivrđim koricama, đa su to spiskovi Bozađinske čete, omla=

dinske organizacije i popis svih koji su đali hranu ili mm ka=

kav prilog za NOV=u, da knjige bacim u škoiski,nužnik i da se odđ=

mah vratim, a da ćemo se naći u Kijevcima.. Mihajlo Bjelajac mi

je đao ključ. Bilo je oko 22 časa kada sam atigao do dućana,

etkijuščao i našao tri knjige (nesnam jesu li to bile one koje je
trebalo baciti ili neke druge „ jer je bila noć) bacio ih u Ško=
iski nužnik i odmah krenuo u pravcu Kozare. Sve je bilo kasno,

jer su vatre u Kijevoima gorjele, a isto tako i u Miljevićima, GsEMi

gornjim Romanovcima i Donjim Vilusima. Bile su to vatre neprija=
teljske vojske, U Jazovcu opšti metež i tako đolaze prvi jutarni
sati kada smm uhvaćen od neprijatelja, a ujedno teo je noć kađa

sam poslednji put vidio Mihajla Topića•

Zarobljeno nas je nekoliko stotina. Ustaše nas gone
u Bos. Gradđišku, mještani pijuju na kolonu, psuju nam srpsku
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majku i izgovaraju sve moguće poruge. Bvi se čudđimož Zar su bo

mještani Atifa Topića koji je sa nama đo južer djelio istu sudbinu,

pa nije 1i i on Srbin, Kod mlina Huse Topića izlazi čovjek u fesu,

psuje onima što pljuju na hag balijsku majku govoređiilBram vas biž

1o, do jučer ste ili do prošlog ljeta od njih primani kao najrodje=

· niji, odlaskom po drva u Kozaru ij pri svakom drugom susretu", Pos=

lije rata sam upoznao tog T*ovjeka,. Bio dje to Šaban čaškin, mesar

iz Bos, Gradiške,. Nalazimo se pod vedrim nebom, a naš Šaban, sama još

nekoliko ljudi i žena donosi dva lonca gusto skuhanog pasulMa i ne=

koliko pečenih kukuruza i dijele maloj djeci. Ustaše se ne usudjuju

da mu Šta kažu, ali se on više nije pojavijivao•

U logoru Stara Gradiška ustaše svako jutro prozivajut To=

pić Mihajla, Vidović Vasu i Branka, Dragojević DJordju, Sabljić Šš

Žarka i još mnoge čijih se imena ne sjećam. Oni su već bili u bloki=

ranoj Kosarl, ali će mnoge od njih nakon dva mjeseca zadesiti naša

sudbinme•

Dolazi juli mjesec 1942 godine. Ustaše istakli velike

plakate"Komara grobnica paržbizana", a svakog dana pristižu kolone
žena i djece, staraca ali i mlađjih ljudi. Medju njima je bezbroj
garobljenih partizana. Nijemci odmah prave spiskove mladje radne

snage, muškaraca i Žena. Na nesreću, brzo se podmirižše pa mene Dprom=

maši taj spisak. Nakom nekoliko dana ustaše počeše praviti drugi

apisaMmladjih i zdravijih radnika m Trađ na sječi šume. Ja se javim

dobrovoljno... Meki su Žak gledajući sve užase i strahote, javili

se i u Hrvatsku legiju za odlazak na Isto'ni front.

Đolazimo u Slavonski Brođ i tu satiMem veliki broj mojih
drugova. Od njih doznajem šta se sve đogođilo na Kozarl, za vrije=

me dok nisam imao veze sa svijetom, . Krećđemo na sječu u Sremske

šume i tu bih završio ovu svoje kazivanje• Ako bih đalje pisao on=

da bi ispalo da pišem svoju biografiju, a ne prilog za tiografiju
Mihajla Topića, moga komandira Pozađinske Xete, tog divnog čovje=

ka i druga, koga ustaški zlikovci na zvjerski nažin ubiše u logo=
Tu u Zemunu

Za sve ovo Što sam napisao jamžim moralno, politički i

zakonski.

Banja Lukay, Juna 1985 godine,
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„Đosebpa napomena:
M Fi Daleko više podataka za Biografiju Mihajla Bopića
mogu đati: DJrorđjo Dragojević, Gojko Pepić, Pero i Iiija Bu=
bonjić, Kesić Rađe, Rađovan Makić i Dušan= Dule Vidović, svi
nosioci "Spomenice 1941", koji su u Komsari bili prije oslobođ&š3
ajčnja Gornjih Podgradđaca i Turjakay„ a da a njih niko nije
znao gdje su, dok nije došlo do rušenja mostova u Romanovcima»•
Navedeni drugovi su bili saborci Mihajla Topića u dizanju usta=
nka, kao i kao | pređustaničkim danima, dok ja njegovu akti=
vnosb poznajem uglavmom sa vrijeme ajelovanja naše Pozađinske
četem=u Mašiđima 1 Vilusima.. U to vrijeme ja nisam pripadao
nikakvoj organisaciji, niti sam imao pojma kakva je to vojska
u Kozari,

ly: Corborı
/ {1



LI

SHOKO BERIU. penzioner

selo Mašići, opš• Bom• Gradiška

SJEBOANJUZE

mm Mijailsa i Vuju Topića iz Mašića
od aprilsa do maja 1941 g&#odine,

Odmah poslije kapitulacije mžbare Jugoslavije negđje kon=

oem aprila ili početkom maja 1941 godine ondašnji presednik opš=

Žime Nepgsavisne države Hrvatske za Mošiće, Alibeg {eadaščević,
sazvao je konferenciju u selu Mašićimga, da dođju Bve kućne star=

ješine, ela. Nije se odazvao đovoljamam broj domaćina, pa je Ali=

besa slao ljuđe za pojedince . Tako se okupilo 6o đo Bo 1ljudi=do

maćina, negsnejući Bto ih zovu.

Sve ove domaćime ustaše su popisale ustaše su popisale i
rekli im đa će svi do jednoga biti pokupiti kao taoci ukoliko =
ne uhvate ko je pisao pismo Gligi Matijaša, trgovcu iz Sibićam
Hana i istoga ne prokažu. DĐat im je rok od 3 dana, u koliko sa=

mi to ne uhvate da će biti streljano loo ljudi iz Bela Mašića,
a da će poslije oni hapsiti odreda ojelokupno stanovništvo i s#
slati u Logor Stara Građiška.

Nakon izvjesnog vremena došao je i Vujo Topić i tada je
Mıibeg izvadio pismo koje je upuđeno poštom trgovcu Gligi Mati=
jaša. U pismu koje je bilo anonimno, pisalo je da Gligib da do=
nege Bav novac sm kojim raspolaže i mtavi ih pod most uz treći
atub koji drži most na rječici Borni u selu Mašićima, Ukoliko
ne donese novac da će biti ubijen, on i njegova Žena i ajeca•
Poslije toga čitanja Vujo je predložio da se svako lice potpiše
na papir u selu Mešićima koje zna da piše pa bi »o tome uspore=
đjivali rukopis sa original pismom. Odredđjene su komisije koje
đe išie prikupljati potpise, a origingsl. pisma je dao Topić Mi=
hajlu,

U svaki magelak upuđemm, su po 3 člema komisije (Osorina,
Poljice, Gbrnji Mašići, Gaj, Miladđinoviđe, Bajuke i Rit) U Mila=
dinoviće je određajen moj otac, Berić Milan, te Mijejlo i Vujo o
Topić. Ilzvršili su popis Milađinoviđa i Bajuka i prešli u Rit
kod kuđe Mitroviđa Petra. On je imao đero đjece, od kojih je zz=
najstariji bio Savo, koji je za vrijeme stare Jugoslavije bio u
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Žendarima na službi u Kotor Varošu. Tamo je imgo neku Žensku
Juca, pa se pričalo đa &a. je podnarednik htjeo ubiti sbog te Ju=
ce, a opeb đa je on sam mebi pucgo u slepoočniocu radj ljubavi,
a đa Je ostao Živ, ali poppuno slijep, Bio je slijepac, wli se
pravio da je mnogo načitan i pametan... Tako je komigsijm mtigla
đo kuće njegovog oom Petra Mitrovića, skoro popisano i potpisano av
sve stanovništvo. Ostala je još njihovgs kuđa, ali u kući nije bilo
sviju kod kuđe, pa su morali sjesti i popričati ma Savojbh jer sa
je to jako interesovalo kako će moći uhvatiti to tako šablonski
po potpisu.

Sjeđeći tako, jeđan od njih je rekao da nemaju papira
pošto su Žmmilž papir na koji su prikupijali potpise bes linija,
pp je na izmaku i zatraže od Save da li možđa ima jedan list
papira, da bi popisald ovo par potpisa. Rekao je da ima.1 donio
im list papira trgovačkog sa linijamge, pola arka, a pismo koje
je piseno Gligi Matijaešu isto je pisano ma pola arka trgovačkog
papira. Kađa je Mihajlo uzeo papir pa ga uspoređio Ba pimmom očim=
to sžA#viđilo da su oba lista sa linijama identična, arak sa oba
lista da se poklapa linija sa linijom i kako je ožbparano bez li=
nijera. Sve se slagalo. Ostao je još samo Savin brat Veijko da
se potpiše pa su sa čekali, Kađa je došao kući Veljko se potpi=
saojam na dobivenu polovion arka papira Kada su to sasBtavili i
uagporedili bilo je identično i papir i potpis sa pismome

Ustaše i Žandari su već čekali kod orkve bilo da sone ta=
oce ili dotičnog koji je pisao pismo. Savu i Veljku su su oters=
li u Zenicu, adje su ostali dok ih nisu omslobođili partizani Ve=
ljko je odmah otišao sa partizanima i posimuo wu. borbi, a Savo je
došao kući i živio negdje do 1975 godine kađa je umro.

Tako #e zahvaljujući snalažijivosti i upormosti MiHsailm
i Vuje Topića mspašeni taoci i stanovnici sela Mažića.

Mašići decembra 19B7 gsodine ee

toko Bedić



IZVOD

Dušan Vidović Dule: 08 Lijevša đo Kozsare

MRAU našem selu Mašićime krajem decembra 1941, zapaljena

je osnovna škola, da je nebi neprijatelj koristio za stvaranje

uporićta.

U istom mjesecu igabran je prvi Narodđnooslobodilaški odbor

u Mašićimm, Za pretsjednika je imsabran MIJAILO 10PIG6, Šlanovi odbo=

ra su: Branko Vidović, Mijailo Bjelajac, Vuho Topić. Bilo ih je

još• Zajedno smo pružali 1 pomoć sirotinji, prikupljali hranu za

partizane, organizovali pozadinsku Netu, sjekli drva za partiznnsaĐb

ke porbdđice i za sirotinju

Narodnooslobodilački odbor je stvorio pozadinsku čšetu. Poza&#

dinskm četa, sa Gesetinom partizana u Mašićima, izvršavala je za=

koje Joj je Narodnooslobodilački odbor postavljao i sa partizsani=

ma je učestvovala u akcijnmad. „ye“

" KOZARA U NOB=i ! knjiga 2, strama 5B1.

Izbor tekste i prepis
Banja luka maja 1988 47T7J M ad/2"


